

坚守理想践行初心，为党的工运事业贡献智慧力量

——全总机关老同志学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神座谈会发言摘编

在中国共产党的旗帜下前进

全总原副主席、书记处原书记 李世明

7月1日，我在天安门观礼台上，参加了庆祝中国共产党成立100周年大会。习近平总书记的重要讲话，昭示了中国共产党的百年奋斗和崛起，正用一种全新的人类文明，改写中国的命运、改写世界的样态、改写历史的进程。

(一)

百年之中，我们战胜过许多艰难苦。习近平总书记在“七一”重要讲话中指出，我们经过北伐战争、土地革命战争、抗日战争、解放战争，以武装的革命反对武装的反革命，推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，建立了人民当家作主的中华人民共和国，实现了民族独立、人民解放。我们进行社会主义革命，消灭在中国延续几千年的封建剥削压迫制度，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，战胜帝国主义、霸权主义的颠覆破坏和武装挑衅，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，为实现中华民族的伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。在疫情已经成为全球最大公共安全事件，各国政府备受考验的关键时刻，我们能在天安门广场，召开几十万人参

加、上百万参与的隆重集会，就意味着我们已经战胜了一切敌人、当下疫情和所有困难。

世界上有数千个政党和66个百年政党，但在国难当头、临危时刻，能喊出“共产党员上！”“共产党员跟我上”的，可能只有中国共产党。100年间，共产党的成员换了一代又一代，但这句口号始终没变。正是千千万万的共产党员，在党和人民需要的时候，敢于炸碉堡、堵枪眼，中国共产党才能攻坚克难，从胜利走向胜利。

去年疫情来袭，“共产党员上”的号令响遍大江南北。以习近平同志为核心的党中央，把抗疫指挥部直插武汉；无数共产党员组成的医疗队、专家组，从四面八方奔向武汉；全国各地捐钱、捐物驰援武汉。“共产党员上”，无论口号还是行动，都是最能震撼人心、最能鼓舞人心、最能稳定人心的旗帜和号角。

(二)

当“共产党员上”成为一种行动，共产党就已经成为工人阶级的先锋队和中华民族的先锋队。仅此一点，有9500多万名党员的中国共产党，就注定是一个不可战胜的大党。因为，这

句口号铭刻的是：党的意志，高于个人意志；集体利益高于个人利益；社会价值高于个人价值；国家命运高于个人命运。

当党的利益、国家利益、人民利益需要的时候，共产党员能把平凡故事、平民本色，上升到崇高的精神层面，就能创造出许许多多的人间奇迹。于是，我们就有了井冈山精神、延安精神、铁人精神、劳模精神、工匠精神等等，成为鼓舞我们“敢叫日月换新天”的激情和动力。而这些精神在中国共产党的旗帜上，就是习近平总书记首次概括的中国共产党的建党精神：“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民。”

建党精神在党的一大上，凝结成了立党纲领，二大有了最高纲领和最低纲领，中国共产党从此成为最高纲领与最低纲领的统一者。我们不相信几代人的奋斗，就能实现最高纲领。但我们相信，一代人的奋斗就有可能实现部分最低纲领。所以，千千万万的共产党员，为实现每一个最低纲领前赴后继，最低纲领就能成为中国巨变。习近平总书记将这种巨变，向世界宣布为：“中国大踏步赶上了时代！”

(三)

中国的成就，已经证明我们道路的正确。既然正确，就应该沿着这条道路高歌猛进，没有理由按照别人的意图半途而废。更没有先例，再倒退回中国工业起步的初始阶段。

习近平总书记说：“中国共产党是中国人民，将在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！”

中国的经济崛起势不可挡，技术崛起正在大步前进。中国技术已经实现了从零到一的突破，在所有领域几乎都解决了有与无的问题，许多关键技术对我们来说已经不再神秘。我们的超级计算机、载人飞船、北斗卫星系统、探月工程、空间站等，不仅技术、装备、部件完全国产，所用芯片也都是我国自主研发。还有中国的疫苗技术，中国已经跻身世界第一方阵。全国已经免费注射14亿多剂，并援助80多个国家，出口40多个国家。

所以，习近平总书记说：“中国共产党中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

我为百年写风华

全总机关离退休干部局右安门党支部书记 贺冰

7月1日上午，我通过电视直播观看庆祝中国共产党成立100周年大会，聆听习近平总书记重要讲话。当看到全场群众对习近平总书记讲话报以数十次经久不息的掌声和欢呼声，我禁不住激动万分，热泪盈眶。深感中国共产党的接力棒交到以习近平同志为核心的党中央手中，是中国共产党之幸，是中国人民之幸，是中国特色社会主义事业之幸，是我们这一辈之幸。

习近平总书记在庆祝大会上发表的重要讲话，是一篇光辉的马克思主义纲领性文献，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命、以史为鉴、开创未来，在新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大事业、实现第二个百年奋斗目标的政治宣言和行动指南。

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，弘扬建党精神，讲好党的故事，把那些鲜为人知的党史故事呈现给观众，我感到一种责任。去年秋天，我与央视的朋友策划制作纪念中国共产党百年华诞的电视纪录片。从百年党史中，每年精选一个故事，制作百集电视纪录片，我提出了近十万个的策划方案，完成百年党史的百集故事初选。目前，电视纪录片《百年故事》已经制作完成。在国家广播电视台向全国广播电视部门推荐的86部庆祝建党100周年主题纪录片中名列第八，将适时在央视和全国电视台陆续播出，并作为中组部中国干部网络学院全国党员领导干部培训教材和全国党校指定的党史教材。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上说，“一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以‘为有牺牲多壮志，敢教日月换新天’的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。”我在策划和参与《百年故事》电视纪录片的制作过程中，为党立传，为党写风华，最令人怆然神伤的是中国共产党人的悲壮激烈。在一百年的伟大斗争历程中，无数中国共产党人抛头颅、洒热血，关键时刻站得出来、危急关头豁得出去，涌现了一大批视死如归